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Iritcţlt fi Âdsinistratia
- FÎAfA USK STA ŢEÎ BRAŞOV.

IELEFON 226. 
AdeaajKssi an cal 860 lei. 
fâtrivn itreiâinate 800 lei.
A nunţuri, reclame, după tarif

Fondată la de ©eorge lariţlu
Apar® de trei cri pe săptămână

D-1 A verescu  anunţase că  im ediat după P aşti va în
cep e  cam pania de răsturnare.

Acum anunţă începutul cam paniei.
Au sosit, pe sem ne, Paştile.... cailor.

SOHA!
Ţinând cu toată ■ îndârjirea 

să asculte glasul şi să facă 
gustul dictat de Budapesta 
ziarul local gunguresc „Brassói 
Lapok* tot timpul dinaintea seri 
bărilor dela Alba-Iulia s a bă
lăcit în băltoacai|iredentismu!ui, 
stropind cu noroiul sfidării şi 
provocării cele mai sfinte sen
timente’ale ţării, în care trăeşte. 
Cu lacrimi isvorâte din per
ciuni, această creatură jido
vească a căutat şi caută mereu 
să fie bocitoarea neamului un
guresc din fara românească, 
neuîtând să preamărească 
timpurile, când acest colt de 
ţară se afla sub 'stăpânirea a- 
celora pe cari armata româ
nească i-a salvat de distru
gerea lui Bela Khun.
^Intr-un articol apărut f în nu
mărul de eri ia în dezidere se - 
băriie dela Alba-Iulia lovind cu 
biciul ironiei şi bagatelizând cel 
mai sfânt praznic at neamului, 
de al cărui şovinism şi intole
rantă se plânge.

Ce libertate mai vrea ziarul

jidano-maghiar când îndrăz
neala calcă atât de orbeşte şi 
nepăsător ‘marginile bunului 
simţ.

Pe lângă toată fobraz- 
nica ironie aduce însă repor
terul acestui ziar o durere dela 
Alba-Iulia. A observat anume cu 
prilejul serbărilor, că 'd e  data 
aceastaAlba-Iulia a întrunit într’un 
număr atât de frumos păturile 
românismului din toate provin
ciile ţării.

Ii înţelegem durerea î Ne bu
cură însă această durere, în 
care cei de credinţele Iui „Bras
sói Lapok* îşi văd zădărnicită 
realizarea visului de descompu
nere a ţării româneşti.

Cei-ce mai privesc cu ochii 
înfriguraţi spre Budapesta, vor 
trebui să-şi şteargă odată pen
tru totdeauna lacrimile isvorâte 
din neîmplinirea visului, şi-ntr-un 
ultim oftai, să se împace cu ne
îndurătoarea porun ă a cuvân
tului :

S o h a !

Tribuna liberă.

In jurul anteproectului
de reform ă administrativă

In fa|a unui svon
A stârnit o mare şi îndreptă

ţită deprimare în sânul funcţio
narilor c. f. r. svonul, că, pen
tru uşurarea bugetului, salarele 
lor vor fi reduse — spune-se — 
cu zece procente.

Repetam şi noi: ar fi nu nu
mai îndreptăţită această durere 
a slujbaşilor ceferişti, ci es- 
plicabilă chiar. Căci nu există 
motiv, care să ducă la această 
măsură, în vreme ce scumpele a 
traiului e în creştere.

Un comunicat din parte com
petentă reduce însă svonul la 
valoare de svon şi lămureşte 
lucrul, spunând că nu e vorba 
de o reducere a salariilor func
ţionarilor ci de reducerea chel- 
tuelilor c. f. r.

Modalităţile, prin cari direc
ţiunea generală a căilor ferate 
urmăreşte rezolvarea acestei 
probleme, nu le cunoaştem. Re
ducerea salariilor funcţionăreşti 
însă, — după formula scăderii ce
lor 10 % ,— ar fi o măsură, care 
nu ne putem închipui că ar 
face parte din mijloacele, cu 
cari această direcţiune caută sa 
îndrepte situaţia căilor ferate.

Vorbim aici de funcţionarii 
cei mulţi cu lefuri mici, cari nu 
înseamnă decât o nenorocită 
armă de parare în lupta dispe
rată cu greul vieţii. Ce-ar în
semna pentru aceştia ciontirea 
unui salar, care nici azi nu 
poate face faţă cheltuelilor de 
trai ?

N-au trecut decât vre-o două- 
trei luni, de când funcţionarii 
ceferişti au redactat şi au adre
sat locurilor competente un me
moriu, din care am desprins 
lucruri de necrezut. Sunt adecă 
între funcţionarii căilor ferate 
— se spunea în acest memoriu — 
nefericiţi cu salarii ridicole, dar 
în schimb există alţii, cari, pe 
lângă diferite favoruri, încasează 
sume fabuloase. Pot fi reduse 
aceste salare din urmă nu nu

mai cu 10 ci cu mult mai multe 
procente; este şi rămâne ne
omenesc însă a frage flămân
dului pâinea dela gură.

Aici să lucreze cuminte bistu
riul doctorului, care urmăreşte 
însănăfoşarea situaţiei financiare 
a căilor ferate.

O  operaţie în sensul acesta 
n’ar fi numai o măsură de a 
înainta spre scopul urmărit, ci 
ea ar fi şi o satisfacţie a înşişi 
funcţionarilor ceferişti, cari au 
cerut acest lucru!

II.
Anteproectul oferă un admi

rabil mijloc de democratizare a 
ţârei: controlul cât mai direct 
şi cât mai eficace al cetăţeni
lor. Şi iată cum.

Din punctul de vedere al 
controlului cetăţenesc, agenţii 
administrativi se pot împărţi în 
trei: 1. cei aleşi; aceştia sunt 
direct supuşi controlului cetăţe
nesc; 2. funcţionarii politici; a- 
ceştia sunt indirect, prin inter
mediul guvernului, care şi el 
la rândul său răspunde în faţa 
tarei, tot sub controlul cetăţe
nilor; şi 3. funcţionarii de carie
ră; aceştia seapă controluluijce- 
tăţenesc care nu-i mai ajunge 
decât pe calea ocolită a legei; 
şi îi atinge numai în anumite 
cazuri.

De această situaţie faţă de 
controlul cetăţenesc trebue să 
se călăuzească legiuitorul în fi
xarea atribu {fonilor. Dar atribu- 
tiunile administrative se împart 
în două: cele de referat şi cele 
de deciziune.

Primele, cele de referat, tre
bue să satisfacă două categorii 
de cerinţe: tehnice şi legale. 
Pentru asigurarea condiţiunilor 
tehnice, voinţa cetăţenilor n’ar 
putea face nimic, ci numai co- 
misiunea de specialişti. Pentru 
controlul celei de a doua con- 
di uni  sunt tribunalele. Func
ţiunile „de referat* pot fi deci 
fără frică încredinţate funcţio
narilor de carieră şi n’ar putea 
fi fără primejdie, atribuite altora.

Atribuţiunile din categoria a 
doua .cuprind pe lângă cele

Presa franceză despre
serbările dela A lba-M a

Dr. Radu Olfeanu.

două elemente ale referatelor 
şi un puternic element de opor
tunitate.

O deciziune administrativă nu 
trebue să fie numai legală şi 
tehniceşte bună, dar şi oportună. 
Adică să satisfacă interesele ad
ministraţilor. Din acesţ punct de 
vedere, ai oportunităţii, nici jus
tiţia, nici comisiunile de spe
cialişti nu ar putea exercita nici 
un control, ci numai adminis
traţii înşişi. Dar, o bună orga
nizare, ori de ce natură ar fi, 
trebue să aibă ca primă grijă, 
să dea fiecărei atribuţiuni, mij
locul de control cel mai po
trivit.

Actualul anteproect are aceas
tă grijă. Ei Iasă funcţiunile de 
referat, cari cer specializare, 
şub controlul comisiunilor teh
nice şi justiţiei şi le feresc, prin 
statutul funcţionarilor de ori ce 
alt control, forţamente neprice
put, iar funcţiunile de deciziune, 
acelea cărora le trebue spirit 
de oportuniiate, le lasă sub 
controlul cetăţenesc, fie direct, 
fie indirect.

Lasă deci funcţionarilor de 
carieră atribuţiunile de referat, 
iar pe cele de deciziune le dă 
fie magistraţilor aleşi, fie func
ţionarilor politici.

Iar între magistraţii aleşi şi

funcţionarii politici, afribuţiuniie 
sunt împărţite după interesele 
pe cari le administrează.

Dacă administrează interese 
locale, deciziunea o are magistra
tul ales, dacă administrează in
terese generale, o are funcţio
narul polific. Iar acolo unde a- 
ceste interese se întâlnesc, d. e. 
la judeţ, unul are deciziunea, 
şi celălalt controlul.

Funcţionarii de carieră cer 
însă să ii se dea şi o funcţiune 
cu atribuţiuni de deciziune: cer
d. e. director regional.

îşi poate ori cine închipui ce 
personaj teribil ar deveni acest 
director. Cu atât mai mult cu 
cât funcţionarii cer şi in a mo * 
vibilitatea.

Deci un funcţionar inamovibil 
care ar fi şeful tuturor servi- 
c.ilor din regiune, pe care nici 
guvernul nici administraţia nu-1 
pot schimba, care poate întrem 
bainţa forţa armată*

Funcţionarii mai cer dease- 
menea ca viaţa satelor să fie 
lăsată tot în paza acelor mici 
tirani, cari erau notarii.

Ei cer cu alte cuvinte, ca 
anteproectul să nu se schimbe; 
ci doar să se modifice în păr
ţile lui esenţiale şi de unde re
forma urmarea o micşorare a 
puterilor biurocrafieî, să ajungă 
în cele din urmă să o exage
reze chiar peste prevederile 
actualei legi.

Prin cererile lor exagerate şl 
neîntemeiate risca şi compro
mite şi o cerere justa în oare 
care măsură: aceea a inamovibi- 
lităţei.

Discuţia ratificam'
concordatului în Senat

In şedinţa de jo i a senatului | cranienilor, declară că votează 
a început discuţiunea asupra § ratificarea concordatului.

* Ca

H'Paris. — Toate ^ziarele pu
blică programul amănunţit al 
serbărilor dela Alba Iulia şi ex
trasele discursului ţinut de d-1 
Ciceo Pop şi cuvântarea pro
nunţată de principele regent 
Nicolae, precum şi extrasele din 
discursul înaltului regent Buz
dugan şi răspunsul d-lui Maniu, 
preşedintele consiliului.

D-1 Albert Julien, vorbind de 
marea mulţime care a asistat 
la serbări, scrie: „Mulţimea aş
teaptă totul dela d-1 Maniu şi 
colaboratorii săi, a căror bună 
voinţă este manifestă şi care, 
de şase luni s’au înhămat în 
toate domeniile, la o operă re
formatoare, dar care este încă 
parnlizată într’o largă măsură 
de situaţia financiară şi econo
mică moştenită de la predece
sorii lor. Speranţa în succesul 
lor se citea în aclamaţiile, cân
tecele, afluenţa chiar, în cadrul 
pitoresc dela Alba-Iulia*.

Toate ziarele menţionează pri
mirea călduroasă făcută studen
ţilor francezi.

Ziarul „Comedia* publică o 
scrisoare adresată de d-1 Paul 
Sauri, preşedintele Uniunii na
ţionale, care între altele scrie: 
„Nu puteţi să vă imaginaţi im
presia formidabila pe jjCare Ro
mânia ne-o face. Nu numai ţara 
este admirabilă şi Bucureştii un

ratificării concordatului.
In numele episcopatului or

todox. I. P. Sa Mitropolitul Bă
lan a citit o declaraţie, prin 
care ierarhia ortodoxă se de
clară împotriva concordatului şi 
se ab|ine astfel dela discuţia şi 
votarea concordatului.

D-1 general Al. Averescu, ci
teşte o declaraţie în numele 
partidului poporului al carul 
şef este. Susţine necesitatea ra

oraş superb, dar încă şi în spe- j  tificării concordatului şi declară 
cial primirea care ni s’a făcut J că i votează, 
pretutindeni depăşeşte imagi
naţia.

„Pretutindeni numai Marseil- 
lese, strigăte de ura, aclamaţii, 
şi discursuri înflăcărate pentru 
Franţa. Suntem mişcaţi fără în
cetare de mărturiile de dragoste 
arătate nouă în toată ţara, nu 
numai de studenţii români, dar 
chiar de întreaga populaţie. Că
lătorim prin regiuni unde în 
toate localităţile, primarii în per
soană, încinşi cu eşarpă, ne a- 
clamă în fruntea populaţiei. Mu
zică şi cântece, pretutindeni ni 
se aruncă flori şi nu se aude 
decât: ^„Trăiască Franţa*. Este 
în adevăr de neuitat, deoarece 
în adevăr este inimaginabil*.

D-1 Elemer Gyarfaş declară 
în numele ungurilor romano• 
catolici şi al partidului m a
ghiar, că un va vota concorda
tul. Considerentele acestei ati
tudini sunt: 1. penfru-că s-au 
subordonat episcopiile catolice 
din Ardeal arhiepiscopiei din 
Bucureşti; 2. pentru-că s’au a- 
cordat privilegii speciale greco- 
catolicilor (uniţii) pe care d-1 
Cyarfas le găseşte de altfel 
deplin justificate.

D-1 Gaspar Muth declară în 
numele partidului german, că 
primeşte şi votează proectul de 
lege pentru ratificarea concor
datului.

D l Zalozietski, în numele u*

Eminenţa Sa Arhiepiscopul 
catolic Cisar declară că popo
rul romano-catolic din România 
Mare primeşte concordatul şi 
deci îl^va vota.

Deschiderea S f.'S in o d .
Membrii Sf. Sinod s*au întru

nit alaltăeri dimineaţa în palatul 
sinodal dela biserica Antim. A 
prezidat I. P. S. S. Mitropolitul 
Moldovei. La şedinţă pe lângă 
toţi miiropoliţii şi episcopii a 
luat parte şi d-1 dr. Aurel Vlad, 
ministrul cultelor.

După obişnuitele formalităţi 
s-a luat în discuţiune chestiunea 
ratificării concordatului cu Vati
canul, al cărui proect de lege 
a şi fost depus în Senat.

întreaga şedinţă a fost ocu
pată numai de această chestiune 
asupra căreia mitropolitul Nico
lae al Ardealului a făcut un lung 
expozeu.

S*a decis redactarea unui pro
test contra încheerei Concorda
tului, pentru a fi cetit în Senat 
de către mitropolitul Ardealului»
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Delà „Astra“-Braşov,

Raport general
asupra activităţii comitetului Despărţământului Central 
judeţean „Astra“ — Braşov, pe anul 1928—1929, cetit în 
adunarea generală a despărţământului, ţinută în ziua de 
24 Martie 1929, în sala festivă a liceului „Andreiu Şaguna"

• din Braşov.
— Urmare. —

Din raportul amănunţit înaintat Comitetului de către Ad
ministratorul delegat al cinematografului „Astra*1, d*l Petru Mun- 
teanu, extragem ceea-ce credem că ar putea interesa On. adu
nare generală şi ceea-ce credem că merită să rămână într’un 
raport general, ca dovadă de bună gospodărire a bunului pu
blic. Pentru amănunte, Raportul amintit stă la dispoziţia ori cui 
şi, prin felul cum e întocmit, cu numeroase date stetistice, aşa 
cum nu credem că se mai face la vre-un alt cinematograf, lu
crarea d-iui Munteanu având şi un caracter ştienţific, poate — 
nu numai lămuri nedumerirea oricui asupra unei chestiuni, dar
şi îndruma.

Investiţiuni s’au făcut de lei . . . . . . .  . 155.843
R e p a ra ţiu n i................................................................... 82.101
Curentul e l e c t r i c ........................................................  190.001

la care adăogindu-se chiria de lei 72.000 asu
pra celor două camere care stau la dispoziţia 
mecanicului uzinei Unirea, curentul ne costă 
234.000 anual sau 641 lei pe zi, o cheltuială 
prea mare pentru ceea-ce primim în schimb. 
Pe de altă parte, prezenţa uzinei în curte mai 
provoacă şi alte neajunsuri, destule pentru a
ne determina să căutăm o altă soluţie — în 
viitor — pentru a ne procura curentul de care 
avem lipsă.

întreţinerea c u re n tu lu i.....................................................77.0C0
Cheltuieli cu prevenirea incendiului.....................  62.992
A s ig u r a r e a .......................................................................... 22.165
T e le fo n u l...................................   18.730
Combustibilul ..............................................................  74.733

Total 503.665
2. Locatarii imobilului.

In afară de sălile şi dependinţele necesare funcţionării 
Cinematografului, personalul nostru de acolo a ocupat diferite 
camere pentru care Cinematograful a plătit Comitetului Central 
chiria legală. Astfel:

Pentru Ad-torul Delegat d-1 P. Munteanu s’a plătit 36.003
„ Secretarul tehnic d-1 Foţi . . . „ „ 24.000
„ Operatorul ş e f ............................... „ „ 18.000
„ Mecanicul uzinei.....................................  „ 24.000
„ U zină ...................................................................  „ 48 .003

Restul camerelor disponibile a fost închiriate:
1. D-lui Gh. Cuteanu, farmacist, cu lei . . .  . 80.000
2. „ Tisescu, ziarist........................... . . . .  36.000
3. „ Tuliu, farmacist . . . . „ . . . .  50.C00
4. D-rei Fodor, funcţionară . . . »  . . . .  7.200
5. D-lui I. Zâne. agent teatral . . „ . . . .  7.200
6. „ Boroianu, funcţionar . . „ . . . .  9 600

Total 340.000
In plus, Conservatorul de Muzică ocupă 9 camere, trei 

antreuri şi o toaletă, neplătind nici o chirie.
3. Impozite către Stat.

Totalul impozitelor plătite pe anul 1928 este de lei 829.365 
Chiria către Ministerul Cultelor şi Artelor_______ „ 100.QOQ

Total Lei 929.365

4. Serviciul comercial.
La început, când nu eram încă întroduşi în operaţiunile 

comerciale ale unui cinematograf, lucrurile — natural — nu 
puteau merge aşa cum noi am fi vrut. Ascunsele subtilităţi ale 
speculei ce stă la baza acestor operaţiuni, poate nici astăzi 
nu le cunoaştem îndeajuns spre a le evita totdeauna. Ori cum, 
astăzi putem para ori ce încercare de inducere în eroare la 
încheierea contractelor cu Casele de filme, nelipsindu*ne ru
tina de a distinge operaţiunile bune de cele nesigure. Rezul
tatul se vede dealtcum comparând bilanţul anului trecut cu al 
anului 1928 şi, desigur, în viitor, numai la mai bine trebuie să 
ne nizuim.

Şi să nu se uite, mai ales de către cei prea pesimişti, 
predispuşi a vedea tot numai firicelul de praf din ochiul altuia, 
că suntem — dacă nu singura — aproape singura Asociaţiune 
„Astra“ care conducem şi exploatăm direct concesiunea de 
cinematograf ce ni s’a dat. Pentru cei neiniţiaţi în asemenea 
chestiuni trebuie să spunem: e şi acesta un curaj pe care 
mulţi nu l-au avut, probabil fiind mai comod altfel.

Alegerea filmelor — şi aici intră contractul cu Casa de 
filme — reclama şi lansarea lui, aflarea timpului potrivit pen
tru rulare, nu sunt lucruri tocmai atât de uşoare pe cât spec
tatorul ar fi înclinat să creadă. Gustul publicului, simpatia pen
tru unii artişti, pătura socială în faţa căreia se rulează, starea 
materială a populaţiei, confortul sălii, anotimpul, vremea, con
curenţa altor cinematografe, felul conducătorilor de a se com
porta cu publicul, mişcarea şi intensitatea altorfel de specta
cole în localitate, propaganda exercitată de cei care au văzut 
filmul, reclama,... de toate acestea şi de multe altele încă, stă 
în funcţie urcarea sau scoborârea reţetei.

Numărul reprezentaţiunilor a fost de 1030, 972 seara şi 
59 matineu, adică mai mult decât în 1927 cu 44 reprezentaţiţmi.

Numărul filmelor jucate  a fost de 148, dela următoarele 
case de filme: Amintim aici că s'a jucat mai mult decât în 
1927 cu 21 de filme. Din totalul filmelor jucate* 58 au fost ani 
gajate în 1927 iar 38 în 1928. In afară de acestea s’a mai rulat 
43 de jurnale, şi anume: 17 Matador, 17 Emericus,. 1 Propa
ganda Aviaţ ei, 1 Iordache şi 1 Bro film.

Filmele au fost angajate fie cu o locaţiune procentuală 
care varia între 20% şi 50 /,, fie cu o locaţiune fixă care s’a 
ridicat şi până la 4n.0 0 lei.

Am angajaf filme dela: F ilm centrala ..............2 2
Matador-film..................21
E ro-film ...........................29
Metro-Golwuin.............. 21
Emericus-film................... 9
Regal-film............ ... . . 6
Concordia-film.............. 16
Dorian-film .....................11
Slager-film ...................  6
Ulpia-film..................  . 10
Imperator-film............  2
Astra-film......................  1
Arta-film .....................  1

— Va urma. —

Conferinţele „Astrei* Braşov«

— Conferinţa d-nel Maria Baiu'escu. —
— Fine. —

înfiinţarea Reuniunei noastre 
din Scheiu se dovedeşte atât 
de necesară în toate direcţiu
nile activităţei sociale, încât ar 
fi de dorit sa se organizeze 
subcomitete în diferitele vecini- 
tăţi, pentru a pătrunde şi a pu
tea birui nevoile populaţiunei.

In cadrul acestei conferinţe 
nu pot întră în amănuntele mo- 
dalităţei acestei asistenţe, a- 
mintesc numai, că una din prin
cipalele mijloace de apărare a 
vieţei poporului, este protec
ţia copilului, şi una din cele 
mai mari primejdii, care rod la 
viaţa poporului sunt plăgile so
ciale.

In toată lumea, toate con
gresele sociale, chiar şi Liga 
Naţiunilor se ocupă de aceste 
probleme, cu punctul de vedere 
a apăra această tânără mlădiţă, 
care este tăria viitoare a nea
mului şi a lupta contra plăgilor 
sociale, care distrug neamui.

Trebut să îngrijtm şi să luăm 
în scut acest copil, trupeşee şi 
sufleteşte, ca să crească într’o 
atmosferă curata, ca copilăria 
lui să fie fericită; să-i apărăm 
viaţa ca să nu cadă pradă pă
mântului din indolenţă proprie, 
precum ne învaţă Mântuitorul: 
cine va sminti pe unul din a- 
ceşti mici, care cred întru mine, 
mai de folos ar fi lui, să-şi a- 
târne o piatră de moară de gât 
şi să se arunce în adâncul 
marii.

Sunt atâtea modalităţi, a veni 
în ajutorul acestui copil, pără
sit, neîngrijit, rătăcit pe străzi 
prăfuite sau jucându-se lângă 
băltoace murdare, prin supra
veghere de asistenţă socială.

Să ferim aceşti micuţi, care 
sunt neputincioşi a ne da spri
jinul lor, de toate sbuciumă- 
rile care ne turbură, mai cu 
seamă prin plăgile sociale, în
tre care cele mai mai mari,, ra
vagii le face alcoolismul, care 
sdruncinâ familiile, turbură min
tea şi nefericeşte geaeraţiuni 
urmaşe.

In toate statele se dă lupta 
contra acestei plăgi, prin socie
tăţile antialcoolice, dar cele mai 
frumoase rezultate s-au obţinut 
prin influinţa socială a femeie?, 
cu deosebire în Danemarca şi 
Norveg'a, unde femeile având 
drepturi, au putut lupta şi prin 
legi propuse în Parlamen*.

Şi ţara noastră este în 
preajmă a promulga aceste legi 
cetăţeneşti şi chiar politice pen
tru femei, atunci activitatea lor 
va avea autoritatea cuvenită, 
pentru ca să poată ti utile şi 
de preţ ţărei lor, cunoscând 
datoriile lor de cetăţenie şi pă
zind mai cunoştiincios focul 
sacru"al familiei lor.

Femeile după război au ră
mas. mai rezistente, cu suflet 
mâi tare şi vor putea lupta a- 
lături de bărbaţi, contra tuturor 
plăgilor şi viţurilor ce sunt în
cuibate în toată ţara.

împreună vom lupta deci a 
ridica poporul nostru din 
Scheiu la valoarea sa adevă
rată, ca să reprezinte o massă

întreagă de cetăţene şi cetă
ţeni vrednici, care să aibă tot 
atâta preponderenţă, ca şi cei- 
talţi burgezi ai naţionalităţilor 
conlocuitoare, ca cuvântul tor 
să aibă cădere în toate intere
sele ce ating viaţa oraşului 
nostru frumos şi interesant, care 
odinioară era numit „picior de 
rai*.

Şi oare care parte a ora
şului nostru merită a fi numită 
picior de rai ? Este Seheiul cu 
toată frumseţea, cu care l-a în
zestrat -Dimiezeu. Acest su- 
burbiu va reprezenta viitorul 
Braşov de viligiatură, căci pe 
când centrul oraşului stă în- 
vălit în ceaţă şi negură, pe 
când toate locurile virane 
sunt îndeşuite de clădiri, pe 
când jos de vale spre şes şi 
câmp numeroasele fabrici inun- 
deeză şi îmbibă aerul de fum,

»Muzeul Unirii“ al 
„A s tra l“ la Alba-.ulia.

„Muzeul Unirii* s*a inaugurat 
şi el în 20 Mai, din prilejul praz
nicului naţional dela Alba-Iulia. 
In palatul regal s a îngrijit „As
tra* să adune cu scumpătate, 
în multe vitrine, obiecte istorice 
vrednice de arătat din trecutul 
mai îndepărtat şi mai apropiat 
al poporului românesc.

La ora 5 fără un sfert a fost 
primită familia regală şi înalta 
Regenţă din partea d lui vice
preşedinte al „Astrei* Dr. Gh. 
Preda, care a dat totodată şi 
explicaţiile necesare înalţilor 
oaspeţi. M. S. Regina văduvă 
era întovărăşită de A. S. Regală 
Principesa Elena, de M. M. L. 
L R. R. Elisabeta şi Gheorghe 
ai Greciei, de A. S. Reg. Prin
ţesa Ileana, de A. S . R. Prinţul 
Nicolae, I. P. S. S. Patriarhul 
Miron, de regentul Buzdugan, 
de d l prim ministru Iuliu Maniu, 
de d l ministru Sever Bocu. Mai 
târziu a venit şi d-1 Nic. Iorga.

Mai ’nainte vizitaseră „Muzeul* 
d l ministru de interne Dr. Alex.
V.aida-Voevod şi d-1 ministru al 
Ardealului Dr. Voicu Niţescu.

M. S. Regina văduvă a urmă
rii cu vădit interes toate expli
caţiile şi a dat cu plăcere aten
ţie omagiilor aduse din partea 
„Astrei* prin glasul vice-preşe- 
dintelui societăţii. In deosebi 
s-a interesat de steagul mamei 
lui Avram Iancu, de şuba lui A. 
Iancu, din epoca ultimă a vieţii 
sale, zdruncinate de decepţiile 
îndurate, apoi şi-a reamintit, pe 
baza fotografiilor din decursul 
răsboiului mondial, de defunctul 
Ei soţ, de greutăţile îndurate pe 
câmpurile de luptă şi s-a inte
resat de corespondenţa „Memo- 
randiştilor*.

In „Muzeul Unirii* se vor pă
stra de aici înainte reminiscen
ţele de pe vremea lui Mihai Vi
teazul, din epoca lui Horea, 
Cloşca şi Crişan, a lui Avram 
Iancu, ale „Memorandului* şi 
ale răsboiului mondial, ca să 
servească drept loc de peleri
naj pentru acei ce vreau să re*

acest cuib pitbresc, boltit cu 
cerul de azur, este scăldat în 
soarele zorilor, în care strălu
cesc şi radiază cupolele bise
ricilor.

Nu este oare astăzi acest su- 
burbiu străbătut de toţi turiştii, 
de toţi amatorii de sport, care 
pelerinează cu gloată vara şi 
iarna în Poiana noastră, atât de 
frumoasă şi în Postovar.

Astăzi trec în acest Scheiu nu 
numai amatori localnici, vin din 
toate părţile schiiori şi vizita
tori distinşi.

Progresul Scheiului creşte 
mereu, — astăzi platoul pieţei 
din Prund, este asfaltat şi în- 
frumseţat cu o grandioasă clă
dire; este proiectată canali
zarea şi reguUrea străzilor; 
cu deosebire drumul spre Po
iană va fi desigur luat în ve
dere şi nu este esclus că va 
fi construit şi un funicuiar.

Atunci mi se năluceşte a- 
ceasta viziune, cum Seheiul ar 
putea deveni un important 
centru, o localitate climaterică 
pentru toţi cei ce iubesc şi vi
zitează munţii. Se va găsi un 
iscusit architect, care ar trans
forma cercul de dealuri în te
rase amfiteatrale, pe care se 
vor clădi vile, oţele, casinouri, 
care vor fi vara şi iarna vizitate 
de mulţimea turiştilor, ca şi în 
Elveţia.

Seheiul va fi deschis tuturor 
şi poporul acesta va avea noui 
mijloace de câştig şi un nou 
avânt de prosperitate; acest su- 
burbiu odinioară ignorat, va fi 
cunoscut în to ite ţările, — ar 
deveni o mică Sinaia, un mic 
Saint Mjurice.

Aceste sunt dorinţele ce le 
nutresc pentru femeia şi familia 
din Scheiu.

capituleze vremurile grele trăite 
şi să câştige puteri nouă pentru 
viitor.

După ce M. M. L. L. au vizi
tat „Muzeul Unirii* al „Astrei*, 
dând astfel atenţia cuvenită şi 
„Astrei* şi aranjatorilor, a fost 
vizitat „Muzeul* în ziua întâi şi 
a doua, de peste 4000 de oas
peţi.

Ş TIR I D IV ER S E.
C ursu ri de vară pentru 

învăţători. Ministerul instruc
ţiunii a dat o circulară revizo- 
ratelor, anunţând că anul a- 
cesta urmează să se “ţină cur
suri de vară pentru: învăţători 
ajutori; cursuri de repetiţie 
pentru învăţătorii cari au ne
voie sa-şi înoiască cunoştin
ţele; cursuri  ̂de perfec.ionare 
pentru învăţătorii cari au să 
predea ia cl. V— VII şi cursuri 
pentru învăţătorii minoritari de 
la şcoalele de Stat.

Tabloul celor chemaţi la cur
sul de repet ţie îl vor alcătui
revizorii şcolari din oficiu.•

La „Monumentul E ro ilor* 
din Poiana Mărului au mai dă
ruit următorii locuitori: Gheor
ghe Enescu neguţător 500 iei, 
Ioan Bobeiu plugar 200 lei. Câte 
10 ) lei ou dăruit Aurica Enescu, 
Nec'ulae Br. Drăgoiu, ioan Br. 

j Ţiogoie şi alţi mai mulţi cu sume 
! mai mici cari în total fac 90 lei. 

Adăogându-se la aceste sume 
şi suma de 6905 lei colectată 
mai înainte, starea fondului „Mo
numentului Eroilor* din Poiana 
Mărului este de 7995 lei. — 
Poiana Mărului, în 23 Mai 1929. 
Pr. M. Micu. •

R eorganizarea învăţăm ân
tului teologic. Membrii Sf. 
Sinod au discutat alaltăeri în 
jurul reorganizării învăţămân
tului teologic. După lungi dis- 
cuţiuni s’a hotărât să se întoc
mească un nou anteproect de 
lege pentru organizarea învăţă
mântului teologic, întrucât înalţii 
prelaţi au găsit că actualul an
teproect are lipsuri fundamen
tale.
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,  Dela „is tra “
AliatU noştri• Rar, dar totuşi 

nu atât de rar încât să avem 
motive să ne plângem, biblio 
teca „Astrei* e îmbogăţită prin 
donatiuni de seamă, De data 
aceasta datorăm mulţumiri:

1. Dlui Ing. Comanescu pen 
iru un însemnat număr de re 
viste (Sămănătoru), Luceafărul, 
Neamul Române s : )  cât şi pen 
tru o serie de calendare din 
fosta editură »Minerva".

2. Acedemiei Române pentru 
ultimele 19 publicat':uni ale sale, 
apărute în 1928—1929.

3. Dlui Constantin Albulet, 
vechiu preten al »Astrei", pen
tru câteva reproduceri stampe, 
din alte vremuri rămese.

In »Cartea Darurilor“, zi de 
zi, foi albe sunt completate cu 
numele tot altor şi altor oameni. 
Sunt însă mulţi întârziaţi* Am 
dori să i ştim alături de noi 
pentruca la inaugurarea bblio* 
tecii să fim câţi mai mulţi păr 
taşi la opera înfăptuită'

Conferinţe. La Satulung, în 5 
Maiu dl dr. N Căliman a vor 
bit despre: »Bolile venerice.Si* 
filisul*. ( u proiectiuni). La Fel 

| dioare, în 9 Maiu au vorbit î 
dl Ion Colan despre: »Ziua E* 
roilor- , dl dr. Vaier Stinghe des
pre : »Tuberculoză*.

O invitare. Membrii »Astrei* 
sunt rugaţi să ia parte la ser 
barea câmpeneescă urmată de 
un festival sportiv, organizată 
ia ziua de 26 Maiu c. ora 3—7 
p. m., pe terenul sportiv »Sub 
Streje* de către 
îrialâ de ucenici 
iana.

Dela redacţia 
B â r s e i Abonamente la revista 
locală »Tara Bârsei" se pot fa
ce  la Secretar ia tul »Astrei* Re
dacţia B-dul Regele Ferdinand 
14, la Firma £m. Bologe, co 
merciant, P/ata Libertăţii, la Li
brăria Ciurcu, Str. Hirscher şi 
la Secretariatul cinematografului 
»Astra*. Abonamentul lei 260

Şcoala indus- 
Câmpina Poe

revistei »Ţara

pe an»
Secretariatul

Economice.

Situaţia semănăturilor 
din ţară.

După datele primite de mi 
nisterul de domenii, dela con
siliera tele agricole, situaţia se
mănăturilor în tară se prezintă 
astfel:

Gratie timpului favorabil, si
tuaţia semănăturilor nupoate să 
ne dea decât speranţe pentru o 
recoltă excelentă şi credem că 
rezultatele nu vor desminti pre
vederile noastre.

Deşi — din cauza ernii—pre
lungite în mod neob:şnuit, ade
vărata campanie agricolă de 
primăvară a început abia după 
1 (întâ ) Aprilie, totuşi, prin mun 
că stăruitoare şi favorizaţi Ide 
un timp prielnic, plugarii noş 

^tri au putut cultiva până în pre- 
f-zent aproape tot terenul arabil 

astfel că până la finele lunii 
curente cu siguranţă că nu va 
mai rămâne nici un hectar de 
pământ neînsămânfat.

O parte din semănăturile de 
toamnă fiind avariate de ger au 
fost întoarse, înlocuindu se cu 
semănături de primăvară; astfel 
c ă  deşi anul acesta avem mai 
puţine semănături de toamnă 
decât în anii precederiti, totuşi 
— suprafaţa sporită a semănă 
turilor de . primăvară va aco
peri cu prisosinţă această dife 
rentă în minus,

înainte de a încheia prezenta 
situaţie, trebue să relevăm mă 
şurile energice luate la timp de 
ministerul agriculturii şi dome 
niilor pentru procurarea de să
mânţă în regiunile cari au a- 
vut anul trecut o recoltă defici
tară. Deasemenea s a  intervenit 
la ministerul de război, ca a- 

7 'colo unde vitele de. muncă sunt 
in număr insuficient, armata să 
pună Ia dispoziţia agricultorilor

caii necesari pentru executarea 
muncilor câmpulu»'.

Toate aceste măsuri au con
tribuit foarte mult la realizarea 
unui rezultat atât de satisfăcă
tor al campaniei agricole din 
primăvara anului corent*

Amânarea adtmirii generale
a şcoalelor de ucenici din 

Braşov.
Având în vedere că lucrările 

Comisiunei însărcinată cu fa
cerea intervenţiilor pentru sub
venţionarea şcoalelor de uce
nici din Braşov, în vederea scă- 
derei taxei de înscriere, nu s’au 
terminat încă; având în vedere 
că Duminecă 26 Maiu a. c. ne 
vizitează Căminul şi şcoala de 
ucenici de pe Valea Prahovei, 
aranjând o serbare demonstra
tivă gratuită ce va avea loc în 
Braşov; —

Pentru aceste motive Comi
tetul şcoalelor de stat pentru u- 
cenici aduce la cunoştinţa ge
nerală că adunarea generală a 
şcolilor de ucenici din Braşov 
se amână pentru ziua de Du
minecă 9 Iunie, ora 10 dimi
neaţa în sala, Sfatului din 
Piaţa Libertăţii când neapărat 
se vor prezenta adunării gene 
rale rezultatele intervenţiilor fă
cute cu privire la subvenţio
narea şcoalelor ce este în 
strânsă legătură cu taxale şco
lare.

industria mondială
de cărbuni

Desvoltarea producţiei în 
Statele mici.

Chestiunea cărbunelui a luat 
după război forme deosebit de 
serioase. Pe piaţa mondială se 
naşte o concurentă tot mai 
mare, capacitatea de producţie 
din industria carboniferă nu 
este îndeajuns exploatată, ceea- ; 
ce e clar din faptul, că pe fim- î 
pul grevei din Anglia, industria 
carboniferă a celorlalte state 
a compensat fără eforturi deo
sebite lipsa de cărbuni, fără 
nici un fel de investitiuni noi 
şi fără vre*o lărgire a con di Jili
nilor. Este însă necesar a se 
aminti încă un fenomen serios. 
Toate bazinurile mari carboni* 
fere şi industria carboniferă a 
statelor mari sunt nevoite a-şi 
îngrădi producţia, în timp in
dustria carboniferă a statelor 
mici a înregistrat o desvoltare 
considerabilă. Această situaţie 
a fost creată prin aceea, că in
dustria carboniferă a statelor 
mici deserveşte nevoile tării 
respective şi regiunilor pendinte 
şl exclude concurenta pielii 
mondiale a cărbunelui, reali
zând acorduri regionale asupra 
exportului şi importului de căr
buni. In acest mod se atinge 
bine înţeles, considerabil statele 
mari, a căror producţie trebue 
să fie micşorată. Statele*Unite, 
cari au produs în 1926 o can
titate de 49.729.000 tone şi în
1927, 45.197.000 t., au produs 
în 1928 numai 43 milioane tone. 
Anglia a produs în 1927 o can
titate de 21.272.000 t., iar în
1928, 20.491.000 t. Germania a 
produs în 1927, 12.800.000 t., în 
1928, 12.573.000 t. Franja a pro
dus în 1927, 4.315.000 t., în 
1928, 4.280.000 t. In schimb Po
lonia, ;care a produs în 1927 o 
cantitate de 3.174.000 t., a pro
dus în 1928, 3.374.000 t. Pro
ducţia Belgiei s’a ridicat dela
2.105.000 t., la 2.295.000 tone, a 
Cehoslovaciei dela 1.209.000 t , 
la 1.264.000 tone, a Olandei dela
737.000 t. la 910.000 tone, etc.

In timp ce în regiunile princi
pale carbonifere se înregistrează 
dela 1926 descreşteri conside
rabile, în statele mici extrage
rile de cărbuni se intensifică 
din an în an, în dauna marilor 
industrii carbonifere.

Ceps.

Cetiţi şi răspândiţi
•Sazata Transilvanii!*,

TEATRUL „ASTEA“ BRAŞOV
Asociativ Lirică «,Oper*‘* din Bucureşti 

reprezenta LUMI 27 MAI ora 9 seara

Bărbierul din Sevilla
Operă în 3 acte de G. Rossinl.
In rolorile principale i

Elena Di-agulinescu Stinghe
Petre Caldararuv Damîan, Gualteri, Belcini, 

Demetrescu, Cicfdean»

MARTI 28 MAI ora 9

I T O S C A
Operâ de G. PUCCINI 

In rolurile principale i
Thiron, doiteseu-Duea, Belcini, Demetregcu, Petreseu, 

Arbore-Calmuselil, Damian, Blmltriu.
ORCHESTRA: Filarmonica din Cernăuţi 30 Persoane,

Maestru eon ducător Edmondo de Vecelil.
Costume şi deooruri propei

Aranjament t O. OXG1EBT1I
Bilete de vânzare zilnic orele 11— î şi 3—5 îa Casa te acrului Asîra

SA LA  T EA T R U LU I NAŢIONAL (APOLLO)

Vineri 24 INIai era 9'm
Marele Turneu al Teatrului 

Naţional din Bucureşti
[în frunte cu

maestrul C. I O T  A R A
Decanul scen ei rom âne. S o cie ta r de on oare sl 

Teatrului National
se va Juca marele succes

FATA MUZICANT ULUI
pifesă îs  3 sote de Fraţii Cocgniard ou an

samblul Teatrului National.

P R E Ţ U R I !
Logea mare Lei 500. Logea mică Lei 300. Rezervai Lei 120. 

Stal I. Lei 120 Stal II. Lei 60 Galerie Lei 20.
Elevii vor avea voe la această piesă.

De vânzare casele din str. 
Valea Tei No. 

1 b'si compuse d.n 2 camere, 
bucătărie, curte mare. A se a 
dresa la proprietar. 1—3

De vânzare i:!£
cătuşene şi înshlaiii bine aran 
jaf, Str. Orfanilor No. 6 Brn 
şov. 526 4—4

Oe vâBzare un autobus 
Chevrolet 22

H. P. în funcţiune bună. Infor 
matiuniî Prundul Roz lor No. l t .  
Eîej I. 2— 3

Ds vanzare e re  "imediat
imobil, 4 camere, bucătărie, 
grădină cu pomi fructiferi din 
Str. Pajişte a) No 2 Braşov. Infor* 
mstiuni Str. Castelului No. 43. 
563 2 - 4

De ocazie Pianino Stein- 
weg, în bună 

stare» coarde încrucişate» de vân
zare ia megazia de muzică. 
L Suliga, Str. Principale Carol 28 
566 1— 1

Orgă de vân za re .
E de vânzare una orgă m are,
care a fost folosită, dar e în 
conditiune prea bună. Împărţită 
se potriveşte şi în două b se
rei. Info’m^ii se găsesc la 
Parodii a R formată din Braşov, 
(Str. Calvin No. 3). 554 2—3

a

De vânzare loc de clădit, 
803 mtr. pen

tru casă» în Str. Fabrice , ală
turi de oborul de vite. Informa- 
titini Valea Tei No. 10 Braşov.
3 - 3

D&îaehiriatL” ^
dină, lumină electrică, sobe te 
racotă, apă în curte, pod etc.» 
în strada Pajişte D. No. 6, A se 
adresa ia proprietar. 1—3

De zeci de ani s’a dove
dit că

Doctor Golis

SPE1SEPULVER
e un preparat minunat în 
contra a?suri)or, aciditătef, 
balon ărei, şi greulătei sto

macale»
O cutie originală costă 52 lei. 

Preparat de
Doctor JOSEF GOLIS din Viena
Se găseşte în toate farma

ciile şl drogueriile.

Comtrserit văduv 4% 
arii având prâvâlifc bfO1 

prfe în cerifrtil utiui otâş rftâtâ 
din Transilvania şi întreg aran
jamentul unei locuinţe moderne, 
doresc căsătoria cu d şnară de 
30—35 ani sau văduvă prin 
deces, fără copii cu dotă co* 
respunzăfoare. Adrese insolite 
de fotografie a se trimite la Adm* 
foii sub »Blondine". 565 1—3

ANUNŢ
Societatea Junilor cu tineri 

din Braşovul vechiu va tine Ma- 
îalul în Dumineca de 26 Maiu 
1929 în Stejeriş, în frunte cu 
muzica V. de Munte. La caz de 
timp nefavorabil se amână pe 
2 Iunie a. c.

p comitet Nicolae Toma$ 
550 2—2 preşedinte*

Voiţi să fiţi sănătoşi
Beţi vinurile naturale dela Piv
niţele »BfChns* Str. Neagră 14« 
Lei 22—28. Analisate oficial 
No. 31/929 şi recomandate* La 
petreceri împrumută butoaie şi 
sticle. Barbaceanş.
494 1 - 0

;j  PÁSZTORI & HETTMANN [
I  B R A Ş O V  I

Fabrică de materiale de fr
mobile, de fer şi otel. k

Livrează prompt împleti* J  
turi şi ţesături de sârmă r  
de tot s jiul precum şi mo- Ş  
bile de fier şi otel în dife* L  
382 rite calităţi- 13— 16

n a
Bănci pentru grădină, 

Furtunuri pentru grădină 
Macarale pentru furtune 
Impermeabile (lărgi).

IU L . TEUTSCH
BRAŞOV, Str. Porţii 33,

za

Găsiţi vin bun şl Ieftin 
in

s i

STELIA N  NICOLAU
Strada Căpltannlni No 14«

(TELEFON 256)

Vinari d e :
Drăgăşani

Dealu-Mare 
şi Odobeftl

VANZARE EN-GROS 
312 5 7 - 0

Publfcaţinna de licitaţie
La cererea coproprietarilor 

Pan k Maria şi Ormai Carolina 
prin prezenta public licitaţie* din 
mână liberă, pentru vânzarea 
casei situată în Braşov strada 
Furculiţei de sus Nr. 6 cu 24 
încăperi.

Licitaţia se va tine la 31 Meu
e. c* ora 10 a. m.# în biroul 
meu notarial public din Braşov 
strada Porţii 58.

Condi(iunile de licitaţie se 
pot vedea în biroul meu,

Dr. Ioan Crişam 
549 2 —2 notar public.

88 1 - 1  
IIIIIIIU I

Reuniunea le invali
ditate a muncitorilor

dispune de o
av ere  de p este  4 0  milioane
Inscrieţi-vă imediat, ca să nu trebue să 

cerşiţi la bătrâneţe.
Se poate înscrie: Braşov, Staţia Pieţii de 
plimbare,la cassierul filialei DlErnest Garay
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împrumutul M unicipiului B u cu reşti. —  C re a rea  Bftncii 
cen tra le  a  cooperativelor.

Proiectul de amnistie
In Comisia Camerei

Delegaţia economică a gu
vernului, s’a întrunit aseară la 
ministerul industriei şi comer
ţului. Pe lângă membrii corni- 
alunei a participat ministrul lu
crărilor publice d-1 Pan. Halippa.

Un împrumut Municipiului 
Bucureşti.

Delegaţia a examinat oferta 
de împrumut făcută Municipiu
lui Bucureşti de un consorţiu 
financiar strein. Oferta a fost 
socotită admisibilă în principiu, 
delegaţia autorizând pe repre
zentanţii Municipiului să înceapă 
tratativele.

A provizionarea regiu nilor 
înfom etate.

Delegaţia a examinat apoi si
tuaţia operaţiunilor încheiate 
până acum de comisia de pe 
lângă ministerul agriculturel, în
sărcinată cu aprovizionarea re
giunilor lipsite şi în deosebi 
situaţia creditelor acordate până

C trem urn în Japonia. '
Cutremurul din insula Kiusiu 

a fost vertical ca şi J a  Kara- 
hisar.

Insula Kiusiu e în sudul Ja
poniei, având portul Nagasaki, 
unul din cele mai mari porturi 

jdin sudul Japoniei*
Cutremurul din Kiusiu nu 

prezintă nici o primejdie pen
tru capitala Japoniei, care e la 
circa 10C0 km. depărtare de 
locul cataclismului. Cam la a- 
ceiaşi distantă e şi Yokohama.

Epicentrul (zona centrului cu
tremurului) a avut Ioc în Ocea
nul Pacific, între Kiusiu şi mica 
Insulă Yekuşima.

Aceasta din urmă a fost a* 
coperilă de valurile Pacificului, 

ridicate până la 30 metri înăl
ţime de violenta zguduirilor 
verticale.

Numărul ‘locuitorilor pieriţi în 
această catastrofă n’a fost încă 
stabilit,

In locul cataclismului bântue 
de două zile un uragan. Câteva 
vase 'de război trimise spre 
Kiusiu şi Yakuşima .nu s’au pu
tut apropia de coaste din cauza 
uraganului. Vasele |s’au retras 
In larg, unde oceanul e mai 
liniştit.
Nou cutrem ur de păm ântiu  

Anatolia.
O telegramă din Constanţi- 

nopol anunţă: La Carahissar a 
fost alaităeri un nou cutremur 
de pământ tot aşa de puternic, 
ca  si cel din zilele trecute. 
După ştirile sosite ţpână acum 
sunt 53 morii şi 43 răniţi. Nu
meroase case au fost distruse.

C utrem ure în A rgentînia.
Staţiunea de Radio a Tumu

lul Eiffel a transmis aseară şti
rea că un cutremur puternic a 
avut loc în partea de nord vest 
a  Argentiniei. Staţiunea de Ra
dio din Buenos Aires n’a puiuţ 
transmite decât ştiri vagi până 
in prezent.

Nu s’a putut încă calcula lo
cul unde e situat epicentrul nou
lui cataclism.

De obicei timp de 2—3 zile 
nu se poate şti unde e aces- 
epicentru, deoarece comunicat 
fiile telegrafice sunt rupte de 
violenta zguduirilor pe o întin
dere de zeci de km.

In oraşul Mendoza zguduirea 
a fost extrem de violentă, Te- 
legraful între Buenos Aires şi 
Mendoza nu mai funcţionează 
de 24 ore şi nici prin Radio nu 
s’a putut obţine vre o ştire.

Se  crede că epicentrul cu- 
Iremurului resimţit în Argentînia

acum. Cu acest prilej s’a hotă
rât ca dela 1 Iunie a. c., îna
inte orfee ajutor în natură sa 
nu se mai acorde decât contra 
plată.
C re a rea  B ăn cii C entrale  a 

cooperativelor.

S ’a discutat apoi chestiunea 
punerii în funcţiune a Băncii 
centrale a cooperativelor, dele
gaţia dându-şi avizul pentru 
îndeplinirea tuturor formelor în 
legătură cu operaţiile pe care 
urmează sa le efectueze noua 
instituţie. S ’au reglementat în 
primul rând chestiuni în legă
tură cu Capitalul acestei bănci.

Creditele acordate până a- 
cum sătenilor sub formă de a- 
jutor pentru însămânţări şi hrană, 
trec asupra Băncii- centrale a 
cooperaţiei, care va urmări şi 
încasarea lor după strângerea 

I recoltei. * 1

ar fi în Chil!, ce ea* ce e foarte 
grav, deoarece în Chiii au loc 
cutremurele cele mai îngrozi
toare din lume.

Cutrem ur de păm ânt la 
Panciu .

Alaităeri noapte, pe la ora 
8.38 s’a simţit în România în 
Regiunea Panciu un cutremur 
de scurtă durată. Sguduitura a 
fost mai puternică decât cea 
amunţaiâ telegrafic, dar sgomo- 
ful a fost mai pronunţat. Toţi 
locuitorii au ieşit în stradă, în
groziţi.

Deasemenea, la ora 7 şi un

A 12 a sesiune a Conferinţei 
internaţionale a Muncii, va dura 
aproape trei săptămâni. Urmă
toarele chestiuui figurează la 
ordinea de zi:

1) a doua discuţiune a ches
tiunii prevenirei accidentelor de 
muncă; 2) a doua discuţiune a 
chestiunii protecţiunii muncito
rilor ocupafi la încărcarea şi 
descărcarea vapoarelor; 3) mun
ca forţată; 4) durata muncii 
forţate.

Conferinţa va mai fi sesizată 
de un raport al Biroului Inter 
naţional al Muncii, asupra pro
blemei şomajului, acest flagel 
de care suferă astăzi vre-o 10 
milioane de muncitori. Acest 
raport caută să degajeze influ
enţa ce au putut exercita asupra 
şomajului, în cursul ultimilor ani, 
câţiva factori mari de caracter 
International, ca fluctuaţiunile 
monetare, ,etc. Cercetând apoi 
condiţiunile generale ale pieţei 
internaţionale, oferite anumitor 
produse particulare, raportul 
studiază în mod special şoma
jul în minele de cărbuni şi în 
industriile textile. El examinează 
în sfârşit, relaflunile cari există 
între şomaj şi migrafiunile in
ternaţionale.

Ca în fiecare an, Conferinţa 
va avea a examina raportul Di
rectorului B. 1. M. d-1 Aibert 
Thomas, care constitue bilanţul 
anual al mişcărei sociale în 
toată lumea, precum şi raportul 
Comisiunii de experţi, numită 
pentru examenul tehnic al ra
poartelor trimise de guverne 
conform art. 40p al Tratatului 
din Versa lles, asupra apiicârei

sfert s’a simţit un cutremur de 
pămftnd la Adjud.

G radaţia cu trem u relor.
In fati rece'atelrr cutremure 

de pământ din ultimul moment, 
va fi de interes poate să se 
ştie şi modul cum se măsură 
tăria cutremurelor.

Gradaţia cutremurelor se fa
ce după scara lui RossiaForeL

Această scaiă cuprinde zece 
trerte sau grade, anum e:

Gradul /. — Osolaţiuni slabe 
înregistrate numai de seismo
grafe.
• Gradul //. — Osolaţiuni sim
ţite de persoane cari locucscla 
etaje.

Gradul IU* — Cutremure u 
şo*r« simţite de oameni culcat?«

Gradul IV* — Cutremure mij 
locii simţite de oameni în tim
pul lucrulu; mob Iele se mişca.

Gradul V. — Cutremure des
tui de tari cari zgudue uşile şi 
ferestrele.

Gradul VI* — Cutremure tari: 
persoanele cari dorm sunt tre 
zite d n somn, candelabrele a* 
târnate de tavan oscilează, ca
sele tremură, copacii se datină.

Gradul V il—Cutremure foarte 
tari; obiectele se răstoarnă, clo
potele b sericilor încep a suna 
singure, bucăţi de fencuia’ăcad  
din tavan. Uneori se aud şi zgo
mote subterane.

Gradul VIII* — Cutremure rui
nătoare : coşurile cad, zidurile 
crapă, oemen i trec prin clipe 
de spaimă puternică, clădirile 
slabe sa pot surpa făcând vic
time, Se aud uneori zgomote 
puternice în adâncul pământu 
lui.

Gradul IX* — Cutremure de
zastruoase, însoţite de sgomoţe 
foarte putern.ee, multe clădiri 
Sunt distruse*

Gradul X. — Cutremure ca
te sîr of ale, bubuituri îngrozitoare 
ca salvele a rrui de tunuri, pă
mântul crapă îngh ţind oameni 
şi casr, munţii se prăbuşesc, 
oraşete se dărâmă, moarteaSe 
necruţătoare-

Convenţiunilor Internaţionale ce 
au ratificat.

Conferinţa se va întruni în 
ziua de 30 Maiu.

i •
Delegaţia română Ia Confe- 

renţa internaţională a muncii va 
fi compusă din: d-nii 1. Rădu- 
canu, ministrul muncii şi d-1 I. 
Sellacec, director general al 
muncii, ca delegafi al guvernu
lui; d-1 ing. C. R, Mircea, direc
tor general al Uniunei generale 
a „Industriaşilor din România* 
ca delegat patronal şi d-1 I. 
Fiueraş, preşedintele Confede
raţiei generale a muncii, ca de
legat salariat.

In ch id erea jcu rsu rilor ş i în
ch eierea  anului şco lar. Cur
surile şcoalelor secundare se 
închid : pentru clasele 111, IV şi 
VII la 31 Mai, iar pentru clasele 
I, II, V, VI la 5 Iunie.

Dela 5 —25 Iunie se fin exa
mene de sfârşit de an, examene 
de admitere în clasele I, IV şi 
V şi se încheie situaţia şcola
rilor.

încheierea anului şcolar se 
va face între 25 şi 30 Iunie prin- 
tr-o serbare publică, la care vor 
participa profesorii şcoalei, mem
brii comitetului şcolar, elevii 
şcoalei şi părinţii lor. Directo
rul va face, prin cuvântarea sa, 
o dare de seamă a activităţii 
şcoalei în decursul anului şco
lar încheiat şi se va purcede 
la distribuirea de premii elevi
lor cari s-au distins.

Joi după amiază s’a întrunit 
la Cameră comisia de legislaţie 
civilă, luând în discuţie proec- 
tul amnistiei.

Proectul a fost admis adu- 
cându-i-se următoarele modifi
cări:

S ’a suprimat din categoria 
amnistiaţilor cel condamnaţi pe 
baza ari. 33) din codul penal, 
adică funcţionarii condamnaţi 
pentru abuz de putere.

La amnistierea delictelor sil- 
| vice s’a adăogat şi cei condam

naţi la 15 - 30 zile închisoare.
S ’a suprimat amnistierea func

ţionarilor publici, cari au să
vârşit o vină în exerciţiul func
ţiunii lor.

Deasemenea gestionarii ‘sau

Na se redac salariile 
funcţionarilor dela C .F .R .
Unele ziare au anunţat 

că Direcţiunea Generală C. 
F. R. intenţionează să re
ducă salariile funcţionarilor 
dela căile ferate.

Acest s?on este de do
meniul fanteziei.

Nici un moment nu s'a 
pns chestiunea reducerii 
salariilor.

Comisiunile cari s’au în
trunit la Direcţiunea gene
rală C. F. R. au discutat 
reducerea chaituelilor, în
tocmind un program de e- 
conomii necesare căilor ferate. 
Daci este vorba de redu
cerea cheltuelilor inutile şi 
nici de cum de reducerea 
salariilor funcţionarilor,

Locale
S e rb a re a  sportivă a e lev i

lo r  dela liceu l „A. Şaguna“.
Az>, după masă la ora 3 7 , are 
loc serbarea sportivă a elevilor 
dela liceul „A. Şaguna* cu ur
mătorul program: 1. Defilare.
2. Exerciţii libere ci. II—VIII. 3. 
Alergare l i  0 m. eliminatorii. 4. 
Aruncare cu greutatea. 5. Aler
garea 6Q m. 6. Săritura în înăl
ţime. 7. Aruncarea cu discul. 8. 
Alergare 100 m, finala. 9. Sări
tura cu prăjina. 10. Alergare 60
m. finală. 11. Săritura în lun
gime. 12. Aruncarea cu suliţa. 
13. Triplu salt. 14. 4X 100 şta
fetă. 16. Wolley ball. — Direc
ţiunea liceului „A. Şaguna*. ‘

•
' Aviz. Maialul blsericei Sfintei 

Adormiri din Braşovul vechi nu 
se va ţine Duminecă în 26 Mai, 
ci se va ţine în 2 Iunie 1929, 
din cauză că muzica este ocu
pată.

M are p e trecere  câm p e
n ească  la  H onterus. Dacă 
doriţi a petrece bine şi ieftin, 
neapărat trebue să luaţi parte 
Duminecă, 26 Mai a* c• .la ma
ialul aranjat pe livada Honterus 
de către reuniunea binefăcă
toare evangelică luth. magh. 
din localitate. •

A dm inistraţia m ese i stu 
denţilor „V. Oniţiu* mulţu
meşte şi pe această cale d-nei 
văd. Maria Zătică din Bod pen
tru frumosul dar de 1000 iei, 
cu prilejul parastasului ce se 
va oficia Duminecă, 26 Maiu a. 
c. în Bod, pentru neuitatul ei 
fiu f  Aurel.

funcţionarii delapidatori, nu vor 
fi amnistiaţi.

S ’a suprimat amnistierea abu
zului de autoritate al funcţiona
rilor publici.

La amnistierea dezertorilor 
săvârşită pe un teritoriu în stare 
de asediu, se precizează că 
prin zona stării de asediu, se 
înţelege cea de azi, dela gra
niţele ţării, nu cea de dinainte.

S’a mai prevăzut amnistia sol
daţilor condamnaţi pentru pier
dere de efecte cum şi a ad
ventiştilor cari nu s’au ^prezen
tat la timp la încorporare, dar 
care se vor prezenta acum.

Cu aceste modificări proectul 
a fost admis.

Informaţii
D-nul prim -m inistru Iuliu 

Maniu s-a înapoiat în Capitală 
venind de ia Bădâcini.

O  m are o n o are  .făcută R o
m âniei în p erso an a  d-lui fi-  
tu lescu . Dl ministru Tituiescu 
a fost ales preşedinte el »So
cietăţii internaţionale de biolo
gie, ştiinţe şi arte“ din Londra, 
in aceeslă cel ta te va participa 
la cea de a 54-a conferinţă a* 
nuală a societăţii.

Conform tradiiiuneii instala
rea sa ca preşedinte a fost sa
lutată cu urări pentru prosperi
tatea României şi persoana sa, 
în toate iimb.le vorb te de mem® 
bii* *

L egea Creditului A g rico l
complect alcătuită» a fost pre
zentată eri prezidenţiei cons;* 
iiuîui de miniştri spre examinare.

in cu; sui săptâmânei viitoare,
legea va fi depusă în parlament. 

*
D-1 ministru M ironescu la  

Sara jevo . Din Sarejevo se a- 
nunjă că d-1 ministru Mironescu, 
împreună cu suita sa, a sosit 
eri dimineaţă în localitate.

D-1 ministru de externe al 
României a fost primit în gară 
de prefectul judeţului şi de 
primarul oraşului. Cortegiul a 
traversat oraşul frumos decorat, 
mergând ia Ilidge, o staţiune 
balneară din apropiere de Sa
rajevo, unde se reţinuseră din 
timp apartamente.

D-nii miniştri Beneş şi Ku- 
mandi, au sosit cu automobilul 
la ora 1, mergând direct la 
Ilidge, unde a avut loc un de
jun intim. In cursul după a- 
miezii, miniştrii de externe ai 
Micei înţelegeri au vizitat loca
litatea. Seara municipalitatea lo
cală a dat un mare banchet în 
onoarea celor trei miniştri de 
externe.

Eri dimineaţă miniştrii de ex
terne ai Micei înţelegeri au ple
cat mai departe spre Dubrov- 
nik.

G reva dela C alan  — ter
minată. In urma transacţiunii 
încheiată între patronii şi mun
citorii dela uzinele de fier din 
Calan, greva care durează de 
câteva săptămâni a încetat în 
ziua de 21 Mai. Toţi muncitorii 
fără nici o excepţie au reluat 
lucrul.

Aviz m eseriaşilor. In ziua 
de Duminecă» 26 Mai a» c* ora 
10 dim., în sala Sfaiului din 
piaţă, S2 va tine adunarea ge
nerală a şcoalelor de stat pen* 
tru ucenici.

Cu deosebită considerare că 
la ordinea zilei se vor discuta 
şi chestiuni importante ce pri
vesc pe ucenici este în intere* 
sul fiecărui meseriaş să ia parte 
neapărat la această adunare.
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Cutremorile sejepeíá

Ordinea de zi a celei de-a s2-a sesiuni.
Delegaţia română ia conferinţă.


